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Лічбавая навігацыя ў свеце навукі: распрацоўка  
аўдыягіда для Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 

 
М. М. Слесарава, А. А. Бакуновіч, Ю. А. Васілеўская, Ю. С. Гецэвіч 

Аб’яднаны інстытут праблем інфарматыкі НАН Беларусі,  
Мінск 

 
Уводзіны 

У сучасным свеце, дзе доступ да інфармацыі становіцца ўсё больш за-
патрабаваным, адукацыйныя і навуковыя ўстановы сутыкаюцца з задачай 
эфектыўнага прадстаўлення сваіх рэсурсаў і паслуг шырокай аўдыторыі. 
Акадэмія навук з’яўляецца ключавым цэнтрам навуковых даследаванняў 
і адукацыі ў Беларусі, таму мае ўнікальныя магчымасці для папулярызацыі 
навукі і тэхналогій сярод насельніцтва. Адным з сучасных метадаў дасяг-
нення гэтай мэты выступае выкарыстанне аўдыягідаў, якія дазваляюць 
ствараць інтэрактыўны і займальны вопыт для карыстальнікаў [1]. 
Аўдыягід уяўляе сабой гукавую інструкцыю, якая накіроўвае слухача па 
маршруце, спалучаючы інфармацыю з аўдыявізуальнымі матэрыяламі. 
Гэта робіць яго карысным інструментам для азнаямлення з навуковымі 
дасягненнямі, актуальнымі праектамі і гісторыяй акадэміі навук. З дапамо-
гай аўдыягіда кожны можа атрымаць доступ да інфармацыі, раней 
недаступнай для шырокай аўдыторыі, што, у сваю чаргу, спрыяе павышэн-
ню цікавасці да навукі і даследаванняў [2]. 

 
Алічбаванне дасягненняў беларускай навукі 

Аўдыягід «Электронны гід па Нацыянальнай акадэміі навук Белару- 
сі» [3] распрацаваны супрацоўнікамі лабараторыі распазнавання і сінтэзу 
маўлення АІПІ НАН Беларусі [4], распавядае пра навуковыя арганізацыі, 
выдатных вучоных, цікавыя мясціны і навуковыя адкрыцці, якія былі 
зроблены ў акадэміі навук, раскрываючы багатую гісторыю і дасягненні 
беларускай навукі (мал. 1). Дадатак дае магчымасць пагрузіцца ў гісторыю 
Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі і даведацца аб ключавых падзеях 
у яе развіцці, пачынаючы з дня заснавання і да нашых дзён; пазнаёміцца 
з выдатнымі вучонымі – легендарнымі асобамі, якія ўнеслі неацэнны ўклад 
у навуку і культуру Беларусі; віртуальна наведаць значныя мясціны акадэ- 
міі, убачыць гістарычныя будынкі, лабараторыі, музеі і іншыя славутасці; 

https://ssrlab.by/9590
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праслухаць аўдыя з каштоўнай інфармацыяй аб гістарычных падзеях, 
навуковых дасягненнях і людзях, якія іх стварылі. 

Аўдыягід дапамагае арыентавацца ў разнастайным свеце навукі.  
Ён структураваны па галінах ведаў, што дазваляе знайсці інфармацыю  
аб канкрэтных напрамках, якія цікавяць карыстальніка. Экскурсія па ар-
ганізацыях акадэміі навук адлюстроўвае яе структуру. Тут можна пра- 
глядзець размяшчэнне арганізацыі і пабудаваць маршрут. Дадатак дае 
поўную інфармацыю аб кожнай арганізацыі акадэміі навук, у тым ліку на-
зву, апісанне дзейнасці, спецыялізацыю, гісторыю, ключавыя дасягненні 
і кантактныя даныя.  

Аўдыягід арыентаваны на наступнае: 
– павышэнне зацікаўленасці да навукі. Дзякуючы даступным і зай-

мальным апісанням, аўдыягід паглыбляе карыстальнікаў у навуку, нат- 
хняючы на вывучэнне розных абласцей ведаў; 

– агульную даступнасць інфармацыі. Аўдыягід робіць інфармацыю 
даступнай для грамадства, у тым ліку людзей з абмежаванымі магчымас-
цямі зроку ці слыху, а таксама для тых, хто не валодае мовай, на якой 
прадстаўлена інфармацыя; 

– папулярызацыю акадэміі навук. Аўдыягід адкрывае магчымасці зна-
ёмства з структурнымі падраздзяленнямі, навуковымі даследаваннямі 
і дзеячамі, што дае карыстальнікам глыбейшы і запамінальны досвед аб 
агульнай структуры акадэміі. 

 

         
Мал. 1. Інтэрфейс мабільнай версіі аўдыягіда Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 
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Мал. 2. Структурныя раздзелы аўдыягіда па Нацыянальнай акадэміі навук 

 

 
Мал. 3. Раздзел аўдыягіда «Распрацоўкі» 
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Структура і функцыянал аўдыягіда 
Стварэнне аўдыягіда Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі накірава-

на на павышэнне даступнасці і прывабнасці навуковай інфармацыі для 
шырокай аўдыторыі. Этапы яго распрацоўкі ўключаюць: аналіз і апрацоў- 
ку наяўных матэрыялаў [5], вызначэнне колькасці экспанатаў, секцый, ар-
ганізацый, маршрутаў; стварэнне дызайн-макетаў для Web, Android, iOS; 
вызначэнне структуры і адлюстравання экскурсій па розных месцах акадэ- 
міі навук; фарміраванне карты і сістэмы пазіцыянавання па GPS для кары-
стальнікаў аўдыягідаў у акадэміі навук;  адаптацыя наяўных матэрыялаў 
для аўдыягідаў (тэксты, фота, запісы, QR-коды) і агучванне тэкставых 
апісанняў; распрацоўка функцыяналу для электроннай экскурсіі па арга- 
нізацыях акадэміі, у прыватнасці структурнае адлюстраванне па аддзялен-
нях, прагляд карты арганізацыі, атрыманне інфармацыі аб асноўным 
напрамку і магчымасць пабудовы маршруту; рэалізацыя аўдыягіда для Web, 
Android, iOS-платформаў для трох моў (беларускай, рускай, англійскай); 
даданне пошуку па распрацоўках ці аб’ектах акадэміі; ажыццяўленне 
падтрымкі, тэсціравання і адладкі распрацаванага забеспячэння аўдыягідаў 
пасля ўкаранення ў працу Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі [6].  

Ключавымі аспектамі праекта з’яўляюцца тры версіі, на якіх 
базіруецца праект. Гэта вэб-версія (забеспячэнне доступу да інфармацыі 
з любой прылады з падлучэннем да інтэрнэту), android-версія (выкары-
станне аўдыягіда на прыладах з аперацыйнай сістэмай Android), iOS-версія 
(выкарыстанне аўдыягіда на прыладах з аперацыйнай сістэмай iOS). 

Аўдыягід прадстаўляе наступныя электронныя экскурсіі (мал. 2): 
– па гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, ўключае інфар-

мацыю пра гісторыю ўзнікнення арганізацыі, кіраўніках, знакамітых наву-
коўцах, важных датах, месцах, манументах. Інфармацыя размешчана ў не-
калькіх тэматычных раздзелах у тэкставым і агучаным фарматах і дапоў- 
нена фотаздымкамі; 

– па арганізацыях акадэміі навук, адлюстроўвае спіс арганізацый па 
структурных падраздзяленнях, а для кожнай з арганізацый прапанавана ка-
роткая даведка ў выглядзе фатаграфіі, інфармацыі аб падраздзяленні і кан-
тактных даных (сайт арганізацыі, электронная пошта, тэлефоны). Усе ар-
ганізацыі таксама нанесены на карту, дзе можна знайсці іх месцазнаход-
жанне і пабудаваць маршрут да любога абранага аб’екта; 

– па важных распрацоўках акадэміі навук, апісвае экспанаты па струк-
турным і тэматычным падзеле (мал. 3). Рэалізавана магчымасць навігацыі 
для ўнутраных тэрыторый, а таксама перакрыжаваны спасылкі на даку-
менты і матэрыялы (на асноўны сайт). 

Дадатковай функцыянальнай магчымасцю з’яўляюцца пошук па дада-
тку з тэхналогіяй распазнавання і сінтэзу маўлення, навігацыя па GPS. 
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Электронны аўдыягід арыентаваны на шырокую аўдыторыю, таму мае 
розны кантэнт па напаўненні. Інтэрфейс дадатка прадстаўлены на рускай, 
беларускай і англійскай мовах, што дае магчымасць прыцягнуць як айчын-
ную, так і міжнародную аўдыторыю. Для больш інтэрактыўнага азнаям-
лення з важнымі данымі па Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 
матэрыял прадстаўлены ў выглядзе тэкставых і агучаных апісанняў, фота- 
і відэфарматаў. 

Адметнай рысай аўдыягіда з’яўляюцца карта і сістэма пазіцыянавання 
па GPS: гід прадстаўляе інтэрактыўную карту з указаннем месцазна- 
ходжання ўсіх арганізацый акадэміі навук. Кожны можа знайсці патрэб-
ную арганізацыю, павялічыць карту і паглядзець дэталі яе размяшчэння. 
Дадатак інтэграваны з сервісамі пабудовы маршруту, што дазваляе ства-
рыць маршрут для наведвання некалькіх арганізацый акадэміі і цікавых 
мясцін, якія звязаныя з навукай і самой акадэміяй. Гэта зручна для ар-
ганізацыі экскурсій ці наведвання навуковых мерапрыемстваў.  

Электронная экскурсія па важных распрацоўках акадэміі навук 
прадстаўляе экспанаты па структурным і тэматычным падзеле акадэміі. 
Карыстальнікі маюць магчымасць даведацца аб перадавых даследаваннях 
у розных галінах навукі – ад фундаментальных да прыкладных, ад гу-
манітарных да тэхнічных з дапамогай перакрыжаваных спасылак на даку-
менты і матэрыялы. Дадатковай магчымасцю з’яўляецца галасавы пошук 
па распрацоўках. З дапамогай смартфона карыстальнік атрымае доступ да 
дадатковай інфармацыі аб асобным экспанаце, у тым ліку фатаграфіі, 
відэаматэрыялы, падрабязнае апісанне і артыкулы, выкарыстоўваючы 
стандартныя функцыі дадатка ці пошук па распрацоўках і аб’ектах На-
цыянальнай акадэміі навук Беларусі. 

 
Заключэнне 

Аўдыягіды выступаюць не толькі інтэрактыўным інструментам для 
перадачы інфармацыі, але і адкрываюць новыя гарызонты ў разуменні све-
ту. Дзякуючы ім, кожны можа паглыбіцца ў гісторыю, акунуцца ў атма-
сферу месца, даведацца пра новыя факты і пашырыць свае веды. Аўдыягід 
Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі дае больш глыбокае і цікавае разу-
менне навуковых арганізацый, дасягненняў, экспанатаў, гістарычных фак-
таў і падзей, прадстаўленых у акадэміі навук. Распрацаваны дадатак пра-
пануе структурнае адлюстраванне па аддзяленнях, прагляд карты арганіза-
цыі, атрыманне інфармацыі аб навуковых напрамках і магчымасць пабудо-
вы маршруту. Аўдыягід прапануе азнаямленне з навуковым асяроддзем 
Беларусі, наведванне акадэміі ў больш прывабным фармаце, таксама 
спрыяе папулярызацыі навукі і павелічэнню зацікаўленасці сярод кары-
стальнікаў. Аўдыягід з’яўляецца эфектыўным сродкам камунікацыі, што 
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спрыяе не толькі пашырэнню ведаў аб навуковых дасягненнях, але 
і фарміраванню больш глыбокага разумення ролі навукі ў сучасным гра-
мадстве. 
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